

雅各书5章之五雅各是在讲只要有信心病就会得医治吗

大海的召唤2211

各位早安！我们今天来灵修《雅各书》5章13-18节，这是我们第五次灵修《雅各书》第5章。雅各说：

“你们中间有受苦的呢，他就该祷告，有喜乐的，他就该歌颂。你们中间有病的呢，他就该请教会的长老来，他们可以奉主的名用油抹他，为他祷告。出于信心的祈祷要救那病人，主必叫他起来，他若犯了罪也必蒙赦免。所以你们要彼此认罪，互相代求使你们可以得医治，义人祈祷所发的力量是大有功效的。以利亚与我们是一样性情的人，他恳切祷告，求不要下雨，雨就三年零六个月不下在地上，他又祷告，天就降下雨来，地也生出土产”。

愿上帝赐福恩待我们的灵修。

在这一段经文中，雅各提到我们的语言不只是不撒谎、不乱起誓，更重要的是我们要借着语言来祈祷并能够与神有美好的相交。

这部分经文应该说是蛮有争议的，因为大家解释不太一样。我还记得，有一次我认识的一位肢体得了病，就特别请我和几位同工到他住的地方为他祷告，当时我特别问他说：“你为什么要有这样的请求啊？”他说：“只要出于信心的祈祷要救那病人，主必叫他起来”，他就把这经文理解成“凡是有信心的病就会好”。我说：“如果病不好呢，祷告之后也不好呢？”他就说：“那是因为没有信心。”我说：“那保罗呢？他身上不也有一根刺吗？”他就说：“那也说明保罗也有信心小的时候。”

我觉得这位肢体这样的观念显然是不对的，所以就特别带着他一起来读这段经文，但他还是很难接受，认为说这只是我的解释而已。后来，我们也很感恩，那位肢体终于从灵恩倾向的错误教导中悔改归正，也成了主特别使用的工人。

在这里如果我们不带着偏见来读这段经文，就看到雅各是紧接着上文来提到说我们要善于用语言表达在神面前的生命状态。所以，如果我们中间有受苦的，就该祷告，向神呼求，如果特别喜乐，就该向神唱《诗篇》。请你特别注意，我们中文和合本说“他就该歌颂”，其实在希腊的原文中，这个地方的“歌颂”跟《以弗所书》5章19节“诗章、颂词、灵歌”的“歌”是一样的。在全本《圣经》中，在保罗的希腊文的用法中，它的确是指向《诗篇》。也就是说，雅各要我们借着《诗篇》在基督恩典激励下向耶和華唱新歌。这新歌乃是指在新约的恩典中来唱歌，表达我们由衷的喜悦。

我们也看到当时教会中是明确的提到用《诗篇》来表达对神的赞美和表达自己生命中的喜乐，以至于加尔文后来说：“诗篇是人类全部灵魂的解剖。”所以，人的喜怒哀乐都可以藉着《诗篇》来向神来表达，因为《诗篇》是圣化了的人类情感，是我们灵魂的纯洁镜子，从中可以看到真正的情感起伏与波折。

如果你们中间有病了的呢，雅各就说：“该请教会的长老来。”也就是要请教会的牧师、长老来，他们可以奉主的名用油抹他，为他祷告。在这里，也可以翻译成“他们可以在奉主的名用油抹了他之后，为他祷告”。我们知道用橄榄油抹一个病人，本来就是初期教会的一种安慰人和缓解人疼痛的形式。而且在那个时候因为不象我们今天医药这么发达，所以橄榄油抹病人也是带有一定的医治功用和缓解疼痛的功用。

大家还记得主耶稣讲好撒玛利亚人的故事，里面那位好撒玛利亚人就用油倒在人身上，使那伤者可以减缓疼痛。所以我们有理由相信，在这里，雅各提到的用橄榄油抹一个病人是一种关怀和医治的形式，并非今天不少人强调的一定用橄榄油作为一个宗教仪式的象征。我也看过一位传道人，他怎么样拿着橄榄油到处抹病人，然后再为别人祷告，我觉得这是不顾当时的背景，直接把那个时期的状况用在今天。今天我们去探望别人，要让他有舒适感，等他整个身体状况好一点了，再跟他有舒心的交谈，并能够在特别愿意人为他祷告的时候为他祷告。

接下去，雅各说“出于信心的祈祷要救那病人”。这里出于信心的祈祷是指向祷告的领袖，他们要带着信心来祷告。在这里说“要救那病人，主必叫他起来”到底是什么意思呢？是不是这个病人必然会好呢？我想雅各肯定不是这个意思，因为后边他其实是有解释，“他若犯了罪，也必蒙赦免”。所以，在原文中，这个语序是更清楚的。也就是在雅各的心中，他认为一个人生病背后可能会有灵里得罪神之处，所以要向神祷告，或者一个病人也许不是因为自己犯罪得了病，但是他灵里面可能会软弱，当教会领袖为他祷告的时候，他自己也会起来，也就是“主必叫他起来”是指他的信心、他的灵里的状况会升起来，也会在灵里边相信神赦免他的罪。

所以，这里说“要救那病人”是指灵性上的医治和心灵深处的安慰，跟上下文是一致的。雅各其实也已经提醒了这一点。所以到16节雅各说“所以你们要彼此认罪互相代求，使你们可以得医治”。也就是说，每一个人都要为着罪来代求，也彼此认罪，好让我们看见我们的一个肢体犯罪，一个肢体受疼痛，我们都要一起来祷告，从而大家包括这个群体都可得医治。因此，这里的医治我仍然认为是一种灵性的和心灵的医治，因为你在这里没有办法来说这就是一种身体医治。

如果我们推出一个结论说，只要有信心病就得医治的话，那我们跟成功神学和极端灵恩派的片面追求医治的教导有什么区别呢？而且我认为这更严重的是违背了雅各在这里所提到的灵性和心灵的医治。难道灵性和心灵的医治就不重要吗？

傅士德在解释这一段的时候，就提到一个故事。他提到在二次世界大战期间，有一支三十三人的特遣部队被敌军的炮火围攻，带领部队的军官整夜祷告求神拯救。结果，最终只有六个人生还。

这次经历令这个军官成了一个不折不扣的无神论者。可奇怪的是，从那天开始，他一直无法入睡，一闭上眼睛就是懊悔、沮丧。后来他就找到了傅士德。傅士德牧师就问他可否为他祷告，那位军官勉强同意了。于是傅士德就求神特别医治这一位当事人心灵深处的伤痕，显出神是关顾人灵性和精神状态的神。

请你注意，傅士德是比较强调灵里面与神关系的和好。结果，一个星期后，这位男士向傅士德报告说自己每晚都睡得很好，每天早上醒来的时候，心里竟然唱着赞美诗。那个男士说：“我很喜乐！二十八年来第一次感到由衷喜乐。”

所以这次经历就让傅士德相信耶稣的医治并不只是指身体的医治，而是全人的医治。当我们来在一个群体中迫切祷告和恒切代求的时候，我们就可以特别发挥这个群体的圣约功用，所以我也认为这是雅各在这里所特别强调的。

我们不能制造属天生命的泉源。但每个人可能阻止它流动，如果我们的群体中有人不愿意成为流通的管道，让神的能力、恩慈、医治透过你流向别人，那么生命的水流到你这里就止住，你也很难经历到上帝活泼大能的运行！

所以，各位亲爱的肢体，雅各为什么这么强调教会的长老和这个群体的代求与彼此认罪呢？就是来提醒我们这个圣约群体一起祈祷所发的力量是大有功效的，我们不要把自己的属灵凌驾在教会之外，更不要凌驾在教会之上，认为自己完全可以脱离一个属灵群体，能够在荒野中单独一人与神同行。神没有把我们放在那样一个孤绝的没有团契的氛围，乃是把我们放在一个圣约群体中，大家有血有肉彼此触摸、连接，从而能够让神的恩典和全人的医治以及灵里的关怀，甚至肉身的安慰，都能够象水一样流淌，一旦我们忽略了去目中有人，我们也很难见证我们是心中有神，甚至阻止了神的恩典、爱、能力在我们生命中的流淌与欢唱。所以这经文岂不是鼓励我们向着神、向着身边有需要的人、向着那么多疼痛的心灵敞开心扉吗？

我们一起祷告：“天父，我们知道在我们中间有很多灵魂深处软弱生病的，我们也知道出于信心的祈祷要救这一批人，主啊，你叫人起来，若我们中间有人犯了罪，也求你赦免，也让我们彼此认罪互相代求，使我们和我们的群体都可得医治。愿你赐福引导。祷告奉主耶稣基督的圣名。阿们！”